

新聞稿

監警會赴警察機動部隊總部 跟进专题审视报告的改善建议

（香港 – 2022年6月1日）独立监察警方处理投诉委员会（监警会）主席王沛诗女士，SBS，JP 联同11名委员和15名秘书处职员于5月30日前往警察机动部队（部队）总部，跟进警方落实专题审视报告改善建议的情况。会方于2020年发表上述报告，以检讨警队的武力使用指引和守则，并加强警务人员就处理骚乱的培训。

在是次活动中，校长（警察机动部队）向监警会讲述部队于五大范畴采取的跟进行动，包括（1）前线人员的防暴训练、（2）处理骚乱的指挥和协调工作、（3）在骚乱中向公众发放讯息、（4）催泪烟的效果及（5）警方处理骚乱的指引。校长强调，警方的武力使用指引严格遵循联合国大会通过的《执法人员使用武力和火器的基本原则》。

校长向监警会展示一系列低杀伤力武器，并指警方在使用相关武器时严格遵守海外制造商编撰的操作手册，以及符合联合国《执法人员使用武力和火器的基本原则》。目前，多个外国执法机关均有采用这些低杀伤力武器。自1997年回归以来，部队亦逐步转用杀伤力较低的武器和弹药，一方面尽量减少对骚乱人士造成的身体损伤，另一方面让前线人员能够有效处理不同的骚乱情况。警方亦在活动上介绍最新购置并即将投入使用的防弹「剑齿虎」装甲车及小型人群管理特别用途车。

会方随后观看一系列以情境为本的实践演习，从中了解前线警务人员在提升武力使用的认知后，如何运用不同程度的适当武力和防暴战术，处理各种规模的骚乱活动。四名监警会委员更亲身穿上全套防暴装参与演习，体验防暴小队如何应对骚乱情况的严峻挑战。这些经验将有助委员进一步了解防暴人员可能遭受投诉的情况。

监警会主席王沛诗女士在参观后表示：「警队积极落实会方在专题审视报告提出的52项改善建议。其中，警方就武力使用的建议推出多项改善措施，藉此提升前线人员处理骚乱情况的能力。是次活动不仅让委员了解警方如何在有需要时使用最低程度武力处理骚乱，以维持公共秩序，更有助会方公平地审核由骚乱衍生的投诉个案。」

附图：





监警会主席王沛诗女士与一众委员在监管处处长林晓彤女士及行动处处长陈俊燊先生等警方代表的陪同下，参观警察机动部队总部。

###